



成语典故带你游安徽

齐山与杜牧



在安徽省长江边小城池州境内，有一座面积近4平方公里，与平天湖相偎相依的山峦群——齐山。齐山由十几个高度几乎齐平、山形走势由西南方向东北方延展的小山峰组合而成，故而被称为“齐山”。关于齐山的由来，还有另外一种说法，在唐朝贞元年间，当时的池州刺史齐照，因勤于政务，“惠政于池”，当地百姓感恩其惠，仰慕其德，便以他之姓将此山命名为“齐山”。

齐山是池州市境内著名的风景区，自古以来，齐山素有“与九华之胜，并擅江南”的美誉。齐山高不过百米，方圆约5公里，山自西向东北绵延，直抵白沙湖滨，总体远观，形如伏虎昂首。齐山以岩溶地貌为主，遍山岩、洞、石、壑、泉、峡密集丛生，形成奇特幽深、琳琅纷繁的岩溶景观。站在山脚环顾四周，可以说是一面青山三面湖，十余座峰峦迤逦排列，“参差列岫似围屏，斜压湖天十里青”。令人心旷神怡。

史书记载，自晚唐以来，齐山千姿百态的岩石，幽奥奇幻的溶洞就倍受游人青睐，“齐山洞天”被推为池州十景之首。到明代，齐山已有“与九华之胜，并擅江南”的美誉。漫步其间，如行画中，千丛怪石犹如天然盆景，令人无不惊叹大自然造化神奇。宋代著名诗人陆游曾称赞道“齐山景物绝佳”。

除了秀美的自然风光，齐山中的人文景观亦是丰富多彩。唐代会昌初年，池州刺史李元开齐山摩崖石刻之先端。而真正让齐山名垂天下的，则是晚唐著名诗人杜牧。唐武宗会昌年间，杜牧被任命为池州刺史，他以一首《九日齐山登高》开启了齐山的千年诗文之旅。

唐武宗会昌年间，著名诗人杜牧任

池州刺史，好友张祜漫游江南来池州拜访杜牧。九月九日重阳节这天，杜牧携张祜一起赴齐山登高赏菊，把酒吟诗。两人登高远眺，站在齐山顶，杜牧仰视浩瀚苍天，云卷云舒；俯看逶迤大江，奔腾东去，当真是百感交集。想到自己才华横溢，志向远大，却屡遭贬谪，无法实现自己的理想抱负，一股悲伤愤懑之情从心头忽地升起，于是挥笔泼墨，一挥而就，写下了传诵千古的名篇《九日齐山登高》：“江涵秋影雁初飞，与客携壶上翠微。尘世难逢开口笑，菊花须插满头归。但将酩酊酬佳节，不用登临恨落晖。古往今来只如此，牛山何必独沾衣？”

如今的齐山西南峰上仍保留着一座翠微亭，相传是杜牧因仰慕李白，故提笔而作“扶笔望白云，开帘当翠微”，由此建造翠微亭以纪念多次到此处游历的诗仙李白。

自杜牧题诗之后，齐山文脉千古相传，历朝名士慕名而来，如王安石、朱熹、司马光、包拯、陆游、汤显祖等都在此山留下了诗作、题记，就连经年征战的岳飞，也在戎马间隙登临此山，立马翠微，留下诗歌以纪念此行。

南宋爱国名将岳飞，曾在齐山留下一首千古绝唱《池州翠微亭》以纪念他的戎马一生。岳飞途经池州，在齐山安营扎寨时，望着四周的景象，想到自身和国家的处境，激发出由内而外的感叹：“经年尘土满征衣，特特寻芳到翠微，好水好山看不足，马蹄催趁月明归”。如今，为纪念岳飞，齐山半山腰上还修建了3.9米高的岳飞雕像，再现了岳飞诗中“马蹄催趁月明归”之境。在山崖峭壁之上，还模刻有岳飞手书“还我河山”四个大字。



望梅止渴

成语“望梅止渴”最早出自南宋刘义庆《世说新语·假谑》一文，说的是这样一个故事：东汉末年，曹操带兵去攻打军阀张绣。时值盛夏，但行军路上都是荒山秃岭，杳无人烟，将士们想尽了办法，始终都弄不到一滴水喝，一个个都被晒得头昏眼花，大汗淋漓，没走几里路，就有人倒下。曹操心里非常焦急。在这危急关头，他冷静思考，灵机一动，脑子里蹦出个好点子。他就在途经的山岗上（也就是位于今天安徽省潜山市梅城镇“天宁寨”）抽出令旗指向前方，大声

古城风貌格局，形成“一寨三湖十二景”的景观空间布局。

“望得天柱山、看得见雪湖水”成为潜山市最寻常的风景，雪湖往昔“千家楼阁归菱镜，十里山城入画图”的诗画胜景被重塑。公园内舒王阁、文峰塔等特色景观已成为潜山市最重要的文化地标，每天游人如梭。储文胜说道：潜山还是一个文物大市，境内有4处国家级重点文物保护单位，分别为山谷流泉摩崖石刻、薛家岗文化遗址、太平塔、“野寨抗日阵亡将士公墓”。还有12处省级文物保护单位、57处市县



喊道：“前面不远的地方有一大片梅林，结满了又大又酸又甜的梅子，大家再坚持一下，走到那里吃到梅子就能解渴了！”

将士们听了曹操的话，想起梅子的酸味，就好像真的吃到梅子一样，口中顿时生出了不少口水，精神也振作起来，鼓足力气加紧向前赶去。就这样，曹操终于率领军队走到了有水的地方，带领部队转危为安，最终打败了张绣。后世据此典故引申出成语“望梅止渴”，比喻愿望无法实现，用空想安慰自己。

“望梅止渴”的传说流传已久，发生地位于潜山市梅城镇。潜山历史文化源远流长，早在春秋时期就是皖国的封地，境内的山称皖山，水为皖水，城称皖城，现如今安徽简称为皖，就是来源于此。在元代至治三年（1323年）正式设立潜山县，县名沿袭至今已有一千七百多年的历史。潜山市博物馆馆长储文胜介绍说：

如今，经过几代人的不懈努力，梅城镇“天宁寨”周边已建成潜山市雪湖公园，串连雪湖、学湖、南湖，再现南湖荷香、龙井古巷、天宁遗韵、舒台夜月、雪湖老街等十二景。通过改造利用、修复重建等措施，恢复历史

级文物保护单位。

春秋战国之际，诸侯纷争频繁，潜山地区战事不断，在潜山彰法山路曾发现了一个很大的战国时期的墓葬群，里面出土了大量兵器。博物馆内“王字矛”“廿四年上郡守臧戈”等兵器为研究古代战争史和铸造史、文字史提供了珍贵史料依据。

三国时期，潜山隶属庐江郡，是三国时期著名佳丽姐妹“二乔”（乔国老女儿）的故乡，境内有著名的二乔公园、胭脂井、乔公故里等遗址景点。东汉末年，相传曹操亲率83万兵马下江南征讨孙权，路经潜山境内，留下了像“营盘岭”“马道头”“落马桥”等诸多地名传说。

此外，梅城镇还是潜山市主要行政中心城镇，相传此地因古时梅子树多而得名，因梅花满城而取名为“梅城”。梅城历史悠久，民风淳朴，先民酷爱种梅，梅花因而被确立为潜山市的“市花”。在中国传统文化中，梅花象征着高洁、坚强、谦虚的品格，梅花香自苦寒来，给人以立志奋发的激励。在严寒中，梅开百花之先，独天下而春。而“望梅止渴”的故事则告诉我们做事不能驰于空想，要真抓实干，实事求是。



来源：安徽省文化和旅游厅博物馆与社会文物处